



उत्तराखण्ड सरकार
मा.मुख्यमंत्री प्रेस सूचना ब्यूरो
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)
मुख्यमंत्री आवास, न्यू कैंट रोड, देहरादून

E-mail : infodirector.uk@gmail.com
Website : www.uttarainformation.gov.in

देहरादून 10 अक्टूबर, 2017(सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-04(10/47)

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र सिंह रावत ने मंगलवार को सचिवालय में प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के 20 अक्टूबर, 2017 को केदारनाथ धाम के प्रस्तावित दौरे की तैयारियों एवं वहां आयोजित होने वाले कार्यक्रमों की रूपरेखा के संबंध में उच्चाधिकारियों के साथ बैठक की। बैठक के दौरान प्रधानमंत्री श्री मोदी के कार्यक्रमों पर चर्चा की गई। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र ने अधिकारियों को निर्देश दिए कि प्रधानमंत्री दौरे को लेकर सभी तैयारियां समय से पूर्ण कर ली जाएं। सुरक्षा एवं परिवहन को लेकर सभी व्यवस्थाएं चाक-चौबंद रखी जाएं।

मुख्य सचिव श्री एस. रामास्वामी ने बताया कि प्रधानमंत्री श्री मोदी द्वारा केदारनाथ धाम के पुनर्निर्माण कार्य का शिलान्यास प्रस्तावित है, साथ ही, आदि शंकराचार्य की समाधि के पुनर्निर्माण कार्य का शिलान्यास भी प्रस्तावित है।

बैठक में डीजीपी श्री अनिल रतूड़ी, प्रमुख सचिव श्री आनंद बर्धन, श्रीमती राधा रतूड़ी, सचिव प्रोटोकाल श्री हरबंस सिंह चुघ, सचिव मुख्यमंत्री श्रीमती राधिका झा, सचिव पर्यटन श्री आर.मीनाक्षी सुंदरम, सचिव वन श्री अरविंद सिंह ह्यांकी सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत मंगलवार को चमोली जनपद के देवाल ब्लॉक के अंतिम गांव हिमनी में किसानों के बीच उनके खेतों में पहुंचे। किसानों/काश्तकारों के साथ वेमौसमी मटर की फसल कटाई का शुभारंभ करते हुए मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने किसानों का उत्साहवर्धन किया तथा जड़ी बूटी की खेती के साथ-साथ सब्जी उत्पादन के क्षेत्र को आर्थिकी का जरिया बनाने के लिए किसानों को हार्दिक शुभकामनाएं दी। मुख्यमंत्री ने मटर के खेतों में जाकर मटर की फलियाँ भी तोड़ी।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि हिमनी क्षेत्र में मटर की खेती के लिए बहुत अच्छा क्लाइमेट है यहाँ पर वेमौसमी मटर की खेती कर किसान बहुत अच्छी आजीविका कमा सकते हैं। उन्होंने कहा कि बेमौसमी मटर की खेती से काश्तकारों को अच्छे दाम तो मिलेंगे ही, साथ ही मटर के छिलके दुधारू पशुओं को खिलाकर दुग्ध उत्पादकता को भी बढ़ाया जा सकता है। उन्होंने कहा कि मटर की जड़ों में नाइट्रोजन ग्रन्थियाँ होती हैं, जो मिट्टी की उत्पादकता और अधिक बढ़ाने में मददगार साबित होती हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि आने वाले वर्षों में मटर की खेती को बढ़ाने के लिए काश्तकारों को अच्छी किस्म का बीज व खाद उपलब्ध कराया जायेगा। उन्होंने कहा कि क्षेत्र में अखरोट, सेब व फूल उत्पादन की भी अपार सम्भावनाएँ हैं। कहा कि सीमांत क्षेत्रों में अखरोट एवं सेब की अच्छी किस्म की पौध काश्तकारों को उपलब्ध कराकर उनकी आर्थिकी को और मजबूत बनाया जायेगा। उन्होंने कहा कि क्षेत्र में शीघ्र ही सब्जी भण्डारण एवं विपणन केन्द्र की व्यवस्था भी करायी जायेगी। इस वर्ष मटर की फसल से एक से डेढ़ करोड़ रुपये की आय काश्तकारों को होने की सम्भावना है। वही अगले वर्ष इस आय को 5 करोड़ रुपये पहुँचाने का लक्ष्य रखा गया है।

मुख्यमंत्री ने घेस गांव में फॉरेस्ट गेस्टहाउस का उच्चिकृत करने, राइका घेस में शिक्षकों की तैनाती करने का आश्वासन दिया। उन्होंने कहा कि हिमनी जैसे सीमांत गांवों में 2018 तक प्राथमिकता के आधार पर बिजली पहुँचायी जायेगी तथा जिन परिवारों तक बिजली नहीं पहुँच सकी, उन्हें निःशुल्क सोलर ब्रीफकेश उपलब्ध कराया जायेगा। क्षेत्र में मोबाईल नेटवर्क की समस्या पर उन्होंने कहा कि बैलून टैक्नोलॉजी के माध्यम से क्षेत्र को मोबाईल नेटवर्क से जोड़ा जायेगा। कहा कि देवसारी बांध क्षेत्र के लिए वरदान साबित होगा। इस बांध को बनाने के लिए भी पूरे प्रयास किये जायेंगे। मुख्यमंत्री ने कहा कि ऑली-वेदनी बुग्याल में पर्यटकों की सुविधाओं को भी विकसित किया जायेगा।

इस अवसर पर क्षेत्रीय विधायक श्री मगन लाल शाह ने अंतिम गांव हिमनी पहुँचने पर सीएम का आभार व्यक्त करते हुए क्षेत्र की समस्याओं से मुख्यमंत्री को अवगत कराया। उन्होंने ऑली बुग्याल में पर्यटक गतिविधियों को बढ़ाने हेतु रोपवे का निर्माण कराये जाने, क्षेत्र के गांवों में विद्युतीकरण करने, संचार सेवा उपलब्ध कराने, कोल्ड स्टोरेज व सतलुज डैम बनाने की मांग मुख्यमंत्री की समक्ष रखी। कर्णप्रयाग विधायक श्री सुरेन्द्र सिंह नेगी ने सुदूरवर्ती क्षेत्र में पहुँचकर किसानों/काश्तकारों का उत्साहवर्धन करने हेतु सीएम का आभार व्यक्त किया। साथ ही गैरसैण क्षेत्र में होने वाले पर्यटन विकास मेले में प्रतिभाग करने हेतु आमंत्रण भी दिया।

क्षेत्र के लोगों ने सीएम से घेस, हिमनी, बलाण गांवों को आयुष ग्राम बनाने, वाण स्थल प्रसिद्ध लाटू देवता मंदिर को पांचवे धाम के रूप में विकसित करने, थराली-देवाल-मुन्दोली-वाण मोटर मार्ग का हॉटमिक्स करने, देवाल में लंबे समय से डिग्री कॉलेज एवं यहाँ केन्द्रीय विद्यालय की स्थापित किए जाने की मांग रखी तथा कई अनछुए पर्यटन स्थलों को विकसित करने, वाण से वेदनी तक रोपवे निर्माण की मांग भी सीएम के समक्ष रखी। बताया कि कुटकी, कूट, अतीश, जटामासी आदि कई प्रकार की जड़ी बूटी किसानों के द्वारा पैदा की जाती है। जड़ी-बूटी का विपणन केन्द्र खोलने, उच्चिकृत राइका घेस में शिक्षकों की तैनाती करने सहित अन्य समस्याओं के निस्तारण करने की मांग रखी।

उल्लेखनीय है कि सरकार ने 2022 तक किसानों की आय दोगुनी करने का लक्ष्य रखा है। इस मिशन के अर्न्तगत राज्य भर में चकबन्दी को प्रोत्साहित करने के साथ ही लघु, सीमान्त तथा आर्थिक रूप से कमजोर किसानों को मात्र 2 प्रतिशत ब्याज पर 1 लाख तक का ऋण कृषि तथा सम्बन्धित गतिविधियों के लिए उपलब्ध करवाया जा रहा है। विभागों का एकीकरण किया जा रहा है। नर्सरी एक्ट के अर्न्तगत पौधे की गुणवत्ता की जिम्मेदारी नर्सरी संचालकों की होगी तथा किसानों को गुणवत्तापूर्ण पौध आसानी से उपलब्ध होगी। न्याय पंचायत स्तर पर एक फील्ड ऑफिसर तैनात किया जाएगा तथा हर तीन महीने फील्ड ऑडिट किया जाएगा। सचिव स्तर के अधिकारी इस प्रोग्राम की लगातार निगरानी करेंगे। क्लस्टर आधारित फार्मिंग को बढ़ावा दिया जा रहा है।

किसानों के कल्याण से प्रेरित प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के अर्न्तगत आपदाओं के दायरे को बढ़ाया गया है जल भराव, फसल कटाई के बाद होने वाले नुकसान जैसी आपदाओं को भी सम्मिलित किया गया है ताकि किसान संकट के समय में अकेला न महसूस करे। सरकार ऐसी व्यवस्था कायम कराना चाहती है जिससे किसानों को उनके उत्पादों का लाभकारी मूल्य मिल सके। उनके उत्पादों की प्रोसेसिंग कर उन्हें बाजार में बेहतर दाम उपलब्ध हो। केन्द्र सरकार द्वारा कृषि सिंचाई योजना, मृदा स्वास्थ्य कार्ड, परंपरागत कृषि विकास योजना, नीम लेपित यूरिया, एकीकृत राष्ट्रीय बाजार जैसी योजनाओं को लागू किया गया है।

इस अवसर पर क्षेत्रीय विधायक श्री मगन लाल शाह, कर्णप्रयाग विधायक श्री सुरेन्द्र सिंह नेगी, जिला पंचायत अध्यक्ष श्रीमति मुन्नी देवी शाह, भाजपा जिला अध्यक्ष श्री मोहन प्रसाद थपलियाल, उपाध्यक्ष श्री अरुण मैठाणी, महामंत्री श्री पंकज डिमरी, मण्डल अध्यक्ष श्री गिरीश चन्द्र मिश्रा, ग्राम प्रधान हिमनी श्रीमति हरकी देवी अन्य जनप्रतिनिधियों सहित सचिव डा. डी सेथिल पाडियन, कमिश्नर गढ़वाल श्री दिलीप जावलकर, जिलाधिकारी श्री आशीष जोशी, पुलिस अधीक्षक सुश्री तृप्ति भट्ट, सीडीओ श्री विनोद गोस्वामी व जिला स्तरीय अधिकारी, क्षेत्रीय जनता उपस्थित थी।

नोट : जिला सूचना कार्यालय, चमोली से प्राप्त प्रेस विज्ञापित के आधार पर।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत से मंगलवार को मुख्यमंत्री आवास में महानिरीक्षक, उत्तरी फ्रंटियर, भारतीय तिब्बत सीमा पुलिस बल श्री एच.एस.गोराया ने शिष्टाचार भेंट की।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने मंगलवार को एएनएम घोष ऑडिटोरियम ओएनजीसी में आईवीवाई मेमोरीयल इण्टीग्रेटेड एजुकेशन सोसायटी द्वारा आयोजित दिव्यांग विद्यार्थियों के उत्सव कार्यक्रम में प्रतिभाग किया। उत्तराखंड में

प्रथम बार आयोजित दो दिवसीय (9-10 अक्टूबर) दिव्यांग टैलेंट शो दिव्यांगोत्सव में कई स्कूलों और संस्थाओं के बच्चों ने प्रतिभाग किया।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुए कहा कि समय के साथ समाज एवं माता-पिता की दिव्यांगों के प्रति सोच बदली है। आधुनिकतम तकनीक के प्रयोग और नवाचारों से दिव्यांग स्कूलों में अध्यापको ने बच्चों को हर खुशी देने का सराहनीय प्रयास किया है।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि सरकार दिव्यांगों की हर सम्भव मदद के लिए तैयार है। दिव्यांगों को बसों में आने-जाने के लिए सहायक की आवश्यकता न पड़े इसके लिए इसके लिए अधिकारियों को समाधान निकालने के निर्देश दिये गये हैं। राज्य में विभिन्न चयन संस्थाओं द्वारा आयोजित की जाने वाली प्रतियोगी परीक्षाओं में सम्मिलित होने वाले दिव्यांग अभ्यर्थियों हेतु सुविधा प्रदान किये जाने, परीक्षा केन्द्र बहुमंजिले भवन में होने की स्थिति में दिव्यांग अभ्यर्थियों को भवन के भूतल स्थित कक्ष में ही सीट आवंटित किये जाने एवं परीक्षा केन्द्र जनपद मुख्यालयों में रेलवे स्टेशन अथवा बस स्टेशन के समीप बनाए जाने के आदेश जारी कर दिये गए हैं। आवश्यकतानुसार उनकी सुगमता हेतु रैम्प आदि की व्यवस्था सुनिश्चित की जाएगी।

दिव्यांगोत्सव में मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने विभिन्न स्कूलों से आये दिव्यांग छात्र-छात्राओं में, चित्रकला, संगीत, ग्रुप डांस एवं अन्य प्रतियोगिताओं में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने वालों को पुरस्कृत भी किया। आई.आई.टी. रूडकी की अनुश्रुति संस्था को सर्वश्रेष्ठ संस्था का पुरस्कार मिला।

इस अवसर पर एग्लो इंडियन विधायक श्री जार्ज आईवन ग्रेगरी मैन एवं विभिन्न स्कूलों से आये दिव्यांग छात्रों के शिक्षक उपस्थित थे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग